

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre . . . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . . . 5 „ „  
Negyedévre . . . . . 2 „ 50 „  
Egy órára . . . . . 1 „ „  
Egyes szám ára 4 kr.

Felétős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**  
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:  
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzű hirdetések alkú szerint júliányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beigtatásért 30 kr.

## A nemzet ünnepe.

Debreczen, január 9.

A magyar nemzetnek ünnepe van ez évben.

A nemzetek és birodalmak életének napjai királyok és fejedelmek életével s évei századokkal méretnek. Természetes tehát, hogy munkálkodása is évszázadokon át tart, míg végre ünnepelni, az eredményért hálát adni, egy ezredév végéig megérkezik.

Az elvek, nézetek harcában a nemzetek és birodalmak a próbakövek, a melyen a különféle fazisok nyoma meg látszik, az elvek és nézetek győzhetnek, vagy bukhatnak, a hatást mindig a hely érzi meg, a hol a harc folyik, a hazánál az érzi s a hűtát is a nemzet tarlja, ha a tusa hevében ütközetre kerül a dolog, bármilyen is a formája a harcnak.

A haladás elvének szentháromsága a szabadság, egyenlőség és testvériség jelszavában van formulázva, ennek kell lennie a vezérszavaknak a küzdés napjaiban mindenütt s a hol ez a jelszó, ott csak ideig-óráig késbetik — a diadal . . . Magyarországnak még többet kell küzdenie az elvek diadaláért, mint más nemzeteknek, de küzdéseiről, amelyek megakadályozták fejlődésében, hosszú élettel áldotta meg a Gondviselés, — a ma élő nemzetek között a leghosszabbal: immár ezer éve, hogy államot alkotunk; e nemzet fiatalabb, életerősebb, mint valaha s ezt az életerőt nem a 67-es kiegyezés által nyerte el, mert benne volt, hanem megtartotta annak ellenére, miután a huszesztendőcs elnyomatást, mint egy álmod, átáludta, mely álmon át mindig a multnak folytatásaként remélt jobb jövőről álmodott.

A nemzetek és birodalmak időmérései, a századok elperegtek feje felett és megérkezett a pihenés napja, az ünnepelés ideje, az ezer év dicsőségének fényével.

Ennek az ünnepnek olyannak kell lennie, mint az isteniszületnek általában: *lélekben és igazságban kell ünnepelni a magyar nemzetnek is.*

*Lélekben kell ünnepelni;* le kell vetkeznie erre az évre a köznapi küzdelsek salakját, meg kell nyugodnia a felsőbb rendelésben, el kell ismernie, hogy Ur van felette, a ki örökdió a nemzetek és birodalmak élete felett s megvigyázza minden lépését neki is, a melyet saját érdekében tett, azért megjutalmazza s megbünteti azokért, amelyeket öntudatosan tett saját romlása felé; beismernie, hogy sokat vétkezett, magába szállnia, hogy — bünei mellett is elérvén az ez-

redévet, mellett verve, tiszta lélekkel hirdethesse:

Uram, megkönnyebbültek, mert bevallottam bűnömöt, a melylyel ellened és magam ellen vétkeztem;

amikor békóban hagytam a lelkiismeretemet;

amikor véres háborukat vezettem azok ellen, akik épen olyan igazak voltak, mint én, de más módon akarták elérni az igazságot, akik más templomban imádták az igaz Istent, mint amelyben a többség a népből;

amikor kiszolgáltattam magamat és hazámat idegen hatalmaknak, hogy segítsék békóba verni a szabadság, egyenlőség és testvériség bajnokait;

amikor idegen hadseregeket tartottam házzal és kenyérrrel, itallal és ruházzal, a magam fiait pedig rongyokba takarva, étlen-szomjan hagytam bujdoskolni idegen földek rengetegekben;

amikor királyt adtam idegen népeknek, magamra pedig személyes gyűlölség okából idegeneket szabadtítottam rá, hogy gyi koljanak és pusztítsák lakosaimarháimat és az alkotmányos hazafiakat halálra kerestem;

amikor kenyeret adtam az üldözöknak s ugyanazt a kenyeret előbb az üldözöttek szájából vettem el;

végre, a mikor alkudtam azokkal, a kiktől követelni lett volna jogom szabadságomat, hogy annak megfogalmazása után kinyiljék hazám térein az egyenlőség virága s megértelődjék a testvériség gyümölcse . . .

. . . S ha mindezt beismerte, megvallotta maga és az Isten előtt, *vezekelnie* is kell, mert csak úgy nyerheti el az önmagán és az *igazságon* elkövetett bűneinek bocsánatát, ha megfogadja, hogy e bűnököt soha többé el nem követi, magát megjobbítja s teljes erejéből minden igyekezetével oda fog törekedni, hogy ezentul csakis az *igazság* lehet vezérlő csillaga s valamint igazságban ünnepel most, igazságban igyekszik és fog élni ezentul.

De mi az igazság, ha ezeréves történetében bűnök voltak az elsorgoltak? Azok a tettei a nemzetnek, amelyek fényt derítettek hazájára, amelyek a nemzeti becsület és dicsőség szolgálatában a testvériség, egyenlőség és szabadság diadalának uttörését végezték . . .

*Igazságban ünnepel a magyar nemzet, ha megemlékszik első sorban Arpádról, nemzeti ünnepet szentel nevének, emlékének és alkotásának!*

Hét alapítója volt e nemzetnek. Az egyik az, akit mint ilyet már ma is országos törvény ünnepel s az az egyház,

amelyhez tartozott, s mely ily módon szokta kifejezni kegyeletét: — szentjei közé iktatta; *Szent-Istvánt*, aki formába öntötte a magyar alkotmányt, formába, mely az új helyre beillett: *de nagyob9 az érdeme az elsőnek, a ki megszerzte e hazát, a ki lényegében alkotta meg a magyar nemzetet, alakította nemzetiségek szövetségéből nemzeté: Arpádnak.*

Hogy egyszerre a formáit is meg nem csinálta, az nem hibája, vagy mulasztása, hanem erénye, mert a magyar nép ekképen hozzászólt az egy közös főnökség eszméjéhez, a nélkül, hogy hatalmáról a nemzeti önkormányzat körében felmondott volna s így magát megalázottnak lett volna kénytelen érezni. Hozzászólt a feljebbvaló elismeréshez s engedelmeskedett neki; de büszkén mondhatta magáról, hogy *szabad az egész nép* s ellogadhatta a követségeket, a melyek a *turkok fejedelmeihez* érkeztek,

Ha *igazságban* ünnepel a nemzet, azt kell megünnepelnie, hogy *ezeréve meg vagy on írva róla az »eleutheros esti toutos to ethnos« — s ezt a nagy kitüntetés soha meg nem hazudtolta.* Ez az a büszke-égre méltó tény, amelyet ki kell tüntetnie annak az ünnepnek, hogy igazság legyen benne.

Bizonyítania kell ennek az ünnepnek:

a nemzet bármit tett, dicsőséget aratott, vagy kudarcot vallott bár valalkozás, azt mindig *szabad elhatározásból* cselekedte e nemzet;

sohasem volt annyira megalázva hogy befolyásolhatta volna bárki, vagy bármi is *az akaratát*;

vált legyen hasznára, vagy kárára *amit* tett, *azt maga* tette;

vezetője mindig a *szabadság Istene* volt, ha három tenger mosti határait, avagy ha mai területének alig fele volt tényleg birtokában;

függetlenségét, szabadságát, korához mérve mindig méltányos jogszolgáltatását soha idegen befolyásnak vagy hatalomnak fel nem áldozta; ezrei soha meg nem elégedett; de mindig igyekezett, hogy szabadságát, önrendelkezési jogát és hatalmát folytonosan növelje;

dicsőségét, hatalmát soha elnyomásra, zsarnokságra soha fel nem használta, hanem minden alattvalóját egyenlő törvények szerint ítélte meg.

Ezeket kell kitüntetnie a magyar nemzetnek, ha igazságban akar ünnepelni ezek szükségesek ahhoz, hogy megmutassa, hogy az *első ezredév* elérését megérdemelte.

*De, hogy a másodikra s az azután következőkre is létjogot vegyen magának, ahhoz is az kell, hogy életében és működésében legyen igazság.*

Mert ma bizonyára nincs, hacsak a lelki ünneplés hatásaként fel nem ébred benne a kötelességérzet, hogy minden eszközzel igyekezzék önállóságát, függetlenségét és szabadságát megtartani, ami ma hiányzik belőle — megszerezni, lehajtott fejjel felemelni, hogy a második ezredévet is azzal kezdhesse meg, a mivel az elsőt, hogy az összes külföldi vendégek, a jóbarátok és az ellenfelek, a szomszédok és az idegenek egyaránt ugyanazt mondják róla, a mivel épen ezer év előtt bölcs Leo, görög császár bevezette a történelemben:

**„Szabad az egész nép!”**

*Ekkor fog a nemzet igazán léleken és igazságban ünnepelni!*

*Ugy legyen!*

*Eljen a független Magyarország!*

**Kohanyi Gyula.**

**A képviselőház mai ülése.** A karácsonyi szünet után ma tartotta első ülését a parlament. Ez ülésen Darányi Ignác földmívelési miniszter következő javaslatot nyújtotta be:

„A földmívelésügyi miniszter utasítatik, hogy:

a) a filloxera által elpusztított szőlők felújítására szükséges szőlőveszőknek és szőlőoltványoknak a közgazdaságilag fontosabb hegyvidékeken, nagy mennyiségben való termelését és méltányos áron való kiszolgáltatását biztosító intézkedéseket tegyen.

b) az új irányú szőlőmívelési ismereteinek terjesztése végett rendszeres tanfolyamokat szervezzen;

c) a főváros határában központi kísérleti állomás szervezése mellett kísérleti telepet létesítsen.

Erre a célra Darányi 1200 000 forint költséget kér megszavaztatni, a melyből 200000 forint már a folyó évben felvételik, a többi összeg évenként 200,000 forintot

részletekben felhasználandó. A szőlőveszők méltányos árakban való kiosztása csak az eddigi hegyi borvidékeken eszközölhető, oly birtokosok részére, kiknek területét a filloxera elpusztította.

A második nagyfontosságú intézkedés 25 milliónyi szőlőhitel nyújtása. E célból a javaslat egy oly pénzügyi tervvel való összekötést tervez, melynek legalább 8.000.000 forint befektetett alaptőkéje van. A kölcsönben úgy egész hegyközségek, mint egyes birtokosok részesítendők. A kölcsönkamat és összes jutaléki hegyközségeknél és szövetkezeteknél 4 és fél százalékot, magánosoknál 5 és fél százalékot meg nem haladhat. Az új földmívelési miniszternek ez a javaslat bizonyára teljes méltánylásban részesítetik az összes gazdaközönség részéről.

### KÜLFÖLD.

**Spanyolország háborúja.** Havannai magánújságok szerint Maceo José, a felkelők vezére a toa-bajai ütközetben lábán megsebesült. A sинаi ütközetben a felkelők közül négy elesett és ötven megsebesült, a spanyol csapatok pedig hat embert veszítettek. Arderius tabornok 13 önkényes zászlóaljjal fog a hadműveletekben résztvenni. Rabi bandája, amely nyugot felé fordult, 14 ember elvesztése után kénytelen volt szétoszlani. A spanyol csapatoknak 5 halotjuk és 57 sebesültjük volt. — Londoni táviratok szerint, Martinez Campos tábornagy a felkelőket Havannánál megverte. Az Ardilla ágyunaszád közel a cubai partvidékhez megütözt a felkelőkkel és négy hajójukat elfoglalta; a hajók legánysége uszva menekült. A „Correspondencia” táviratai szerint egy felkelő csapat megtámadta Hoyó Colorado falut, amely három merföldnyire fekszik Havannától. A falu védelmezői kénytelenek voltak magukat az ellenség kezébe adni. Mikor a felkelők Guira-községet felgyújtottak, hatszáz főből álló csapatukat Echaque 25 emberre megverte.

**Transwaali kérdés.** A délafrikai anyaország, a transwaali eldorádo jellege teljesen megváltozott. A békés munkások az ást és a kapt a karddal és a puskával cserélték fel. Kruger elnök az uitlandersek vezetőinek bizonyos engedményeket ígért ugyan, de a felzúgott tömeg nem hisz az ígreteknek. Vör folyt már és Jamesson dr. perfid betörése után minden

békés alkudozás elkésettnek és hiabavalónak látszik. Az angol kéz által rakott akna felrobant és rajnos, — az általa előidézett rázkódtatást egész Európa érzi. — mert II. Vilmos német császár üdvözlő táviratával N e m e t o r s z á g vette a vezetés. Anglia pedig oly elhagyatott, oly egyedül áll, mint egy árva gyermek, a kitől mindenki a fordult. A német birodalomnak minden gunyja és támadása, minden sértése most egyedül Anglia ellen irányul. Gyűlölete abban az arányban fokozódik napról-napra, a mint az világosabb válik, Anglia minden más állam gyarmatpolitikájának útjába a legnagyobb nehézségeket gördíti. Angliát szét kell zúzni. — Vilmos császár ezért állt a boerek pártjára.

### Sertéskereskedelmünk.

— Tegnap táviratunk kiegészítésül. —

**Budapest, jan. 9.**

Tegnap délelőtt 10 órakor nyitotta meg Darányi Ignác földmívelési miniszter azt az ankét-ot, melyet a miniszter-utamba hívott összehoztanácskozássra. A miniszter rövid megnyitói beszéde után azonnal kezdődött a tárgyalás.

M a t u s k a tanácsnok a főváros kiküldötte kijelentette, hogy a fő- és székvaros teljes áldozatkészséggel támogatja az értekezletet.

Az értekezletet ezután a következő kérdés tárgyalására al kezdtek meg:

Melyek legyenek a kiviteli sertés piacok kellekei, nevezetesen a szállásterület és a szállások megfelelő csatornázásán és vízvezető ellátásán kívül, az említett célra szükségesek:

a) a vasut bevezetése minden egyes szállásba;

b) megfelelő közbiztonsági és fertőzőtt falak gyors értékesítésére;

c) ugyanilyen sertéseknek esetleges elkülönítésére alkalmas helyen külön szállás;

d) trágyagyár;

e) és oly intézkedés, hogy a tényleg hatóságilag meghatározott tartási ár mel-

## A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

### Cubai emlékek.

Írta: Lukacs Gyula.

Spanyolország legjobb hadvezérének, a carlista lazadás legyőzőjének, Martinez Campos tábornagyot elküldötte Cubába, hogy a sziget belsejében garázdálkodó rablóbandákat ugrasz-sza szét. Csodálatos pazarlás. Egy rablóbanda kiirtására elindul a híres hadvezér, meg egy hatalmas hadsereg.

Martinez Campos emberül megfelelt feladatának papíron. Jöttek Madridból a hivatalos sürgönyök, hogy majd itt, majd ott semmisítették meg egy rablóbandát, Cuba paezifikációja bevégeztnek látszott, mikor egy newyorki sürgönyből megtudtuk, hogy a vitéz spanyol hadsereg eszeveszetten szalad San Jago de Cuba felé. Nem lehetett többé tagadni a cubai állapotokat, beismerték, hogy nem rablóbandák vannak a sziget belsejében, de egy jól szervezett felkelés, bevalloították, hogy a spanyolok százával hullanak el a felkelők szuronyai előtt. hozzatették, hogy a spanyolokat pusztítja a »sárgaláz«, vagy magyarul mondva az ellenség fegyvere okozta »ólomláza«.

Cadixből újra két hadtestet küldöttek Havannába s most újra megjelentek a lapokban Martinez Campos táviratai, hogy a Portorico fellázítására indult filibustereket megsemmisítették, a cubai felkelőket pedig egymás után, tudja Isten hány meg hány ütközetben szétverték.

A napokban újra olvasom az újságokban, hogy Martinez Campos tábornagyot Cienfuegosból Száztíz Havannában utaztatában 100 lovas felkelő üldözte s nyolcz lyukat löttek a tábornagy köpenyén.

No ez a vitéz katona tul tesz az orosz hadvezérek reklámgyarán. Ugyan akad-e valaki, a ki e ak nemleg ismeri a cubai topografiai viszonyokat s elhiggye, hogy a Cienfuegos és Havanna közti ut a spanyoloktól úgy elhagyatva maradjon, hogy azon 100 lovas legény csak olyan hajtvadázat felét tartson egy magánosan sétálgató hadvezérre.

Nem úgy történt ez a dolog. Ha Martinez Campos Cienfuegosból Havannába lovasgolt, akkor vele volt a spanyol hadsereg s a ki utána jött, az nem 100 lovas volt, hanem a felkelők tábora, vagy magyarul mondva: a cubai felkelők újra megverték a spanyolokat.

De azért legyünk készen, a legközelebb ismét olvassuk majd a madridi hivatalos sürgönyöket, melyek a spanyol hadsereg győzelméről zengnek éneket.

Ezeket a táviratokat én már 1869-ből ismerem, azzal a különbséggel, hogy azokat nem Martinez Campos, hanem az akkori cabitanó generale Domingo Duca írta alá.

Es e táviratok dacára, az 1869-iki cubai felkelést csak hét évi küzdelem, s tengervernek s vagyonnak elpazarlása után bírták elfojtani.

Mikor 1869-ben Cuba elnyomott népei kibontották a felszabadulás zászlóját, mint tengerész kadét Havannában tartózkodta n,

Barátja voltam a felkelés ifjú vezetői közül többeknek, a havannai titkos komité üléseiről biztos értesülésekim voltak. Ezekből mondok el egyet-mást, a mennyi beletér egy tárczazikk keretében.

Izabella királynét elkergették a spanyolok. A Kanári szigetekre száműzött tábornokok, élükön Primmel, visszatértek, kiküldöttek a köztársaságot, előbb Figuerast, aztán Oreste szenátort tették meg elnökek.

Az esemény híre eljutott Havannába is. A katonák meg a hivatalnokok magyarázgatják a népnek az esemény fontosságát s hogy örömnapok várnak Cubára; de a kreol, néger és mulatt mogorván nézte az ünnepeket. A »hichos del paese« nem tudott örülni a madridi diadalnak.

A spanyol gyarmatokon a kiköltözött spanyolok, s a Madridból kiküldött hivatalnokok élveznek minden jogot. Spanyol apának és anyának Cubában született gyermeke (tehát creol) már beaszülött, vagyis hichos del paese (sziget fia), hivatalt nem viselhet, csak a madridi egyetemen nyert diplomával élhet, ha az utcaon spanyol hivatalnokokkal találkozik, csak úgy ki kell előtte térnie, mint a néger rab-szolganak.

A »sziget fiai« hamar belátták, hogy a madridi trónváltás az ő helyzetükön mit sem változtat; egy népes gyűlésen kiáltványba foglalták követeléseiket: hogy a rabzsolgóság töröltessék el; a »hichos del paese« emancipáltassanak; a dohánymonopólium szüntettesék meg; külön juntája legyen Cubának; hivatalnokait maga válassza; az adó az egyenjogúság alapján reformáltassék, stb. A kiált-

lett sertéseit ott bármikor elhelyezhesse az azokat alkusz kizárásával szabadon értéke silhesse?

Del Medico Ágoston szólalt fel legelőször, majd Tóth László, Tiszta István, Vámos Béla, Deutch Bernát, Wekerle Sándor Mihályi Miklós beszéltek szorosán a tárgyhöz ragaszkodva.

Ezután került csak tárgyalás a második kérdés, mely a következő:

Kívánatos és célravezető volna-e a kiviteli piacnak ragadós betegségek behurcolása ellen való megvédése érdekében a piacra szánt összes, avagy csak bizonyos minőségű sertéseket.

a) e célra létesítendő egy központi telepen, vagy pedig

b) származásuk helyén megfelelő időn át előzetes állatorvosi megfigyelés alá veheti?

Örley Kálmán, Matuská és Tiszta István felszólalása után szólalt fel Debreczen város egyik kiküldöttje Abraham László városi tisztii főügyész.

Abraham László annak előre bocsátása mellett, hogy lokális érdek nem vezet, hanem csak közérdek, továbbá annak felémlelésével, hogy a kérdésbe tett központi vesztelő vagy megfigyelő intézet alatt nem egyetlen központit ért, hanem minden kiviteli sertéspiacra nézve külön-külön, megjegyzi, miszerint, ha az állategészségügy megfelelő szervezettel végleg államossitatis a vásárra, vagy hízalás végett a szállásokba behajlandó sertések előzetes bejelentés folytán helyi megfigyelés alatt fognak állani — sem szüksége sem célszerűsége nem forog fenn külön megfigyelő intézmény létesítésének, a melylyel a kívánt cél úgy sem érhet el, hanem csak a sertéstulajdonosok terhelésének meg tulságos sok költséggel, de alig is lehetne oly befogadási képességgel bírő ilyen megfigyelő szállás létesítése, a mely a kontumaciális állomány felszaporodása esetében a később érkező sertés-

anyag befogadására is elegendő legyen, dacára, hogy ily telepnagy költséggel lenne csak létesítendő és fenntartható. Szükséges azonban hogy oly sertés, mely előzetes megfigyelés alatt nem állott s az nem igazolható — a sertés-kiviteli piacra ne legyen fehajtható.

Abraham László után ismét Wekerle Sándor, majd Deutch Bernát, Harkányi János báró, Horváth Gyula, Matuská, Tolnay Lajos, dr. Prenszy Hugó, Heltai Ferencz dr. tanácsnok a főváros kiküldöttje, Gullner Gyula, Kornis Viktor gróf, Kohner Adolf dr.

Ezután a következő 3-ik kérdés került tárgyalás alá:

Közérdekből kívánatos-e a kőbányai sertéspiacnak jelen helyén való fentartása:

a) ha igen, akkor az mikégy alakíttassék át, illetőleg mily berendezésekkel láttassék el?

b) ha pedig nem, akkor hova, mily módon és sorrendben történjék az áttelepítés?

Steiger Gyula, Károlyi Sándor gróf, Matuská Jónás, Jeszenszky Pál, Baross Károly és Tiszta István szólaltak fel, ezután mindnyájan oda nyilatkoztak, hogy meg egy sertéspiacra volna szükség, a melyik a reservát képezze, mert a kőbányai sertéspiacnak a jelenlegi helyzetében való fentartása nem kívánatos, de nem is célszerű.

Daranyi Ignác délután 2 órakor zárta be az értekezletet, melyet 5 óra után folytattak.

Az ankét további folyamáról lapunknak ma távirati rovataban számol be budapesti tudósítónk.

## Egy emelet!

Irta: Gondí Károly

(Folytatás és végén)

Hogy a gazdag Debreczen városa boltjaival concurrál a többi piaci boltokkal és

nem áldozza fel jövedelmét, elvonva azokat rendeltetési céljaitól, más oldalról ismét a nyomdára költi: mi akkor a haszna? Az, hogy 400 ezer forintot költsön egy II. emeletért, hogy a maga adót fizető polgárság vigye adóját még magasabbra. Vagy ők viszik? Pardon! . . .

És a félmillió átalakítással a boltok jövedelmezőbbek lesznek?

Bzonyára nem, mert elég magasra van a boltbér felszólolva; de még így az egyszeri, az új költség nélküli jövedelemtől elesve, senki sem lesz hajlandó a cifra épület kedvéért a dupáját megadni.

Nem kell a kereskedőnek a cifra, eléggé cifrázza ő maga a kirakataival.

Ha tehát a város minden aron hazakkal akar speculálni, (pedig jobb volna az új földet bérlet beszédhetni) tessék a boltokat érintetlenül hagyni; a nyomda és börtön helyiségeit szinte boltokká átalakítani és még a mostani első emeletet is biztosítottnak kiadni, a városháznak pedig új hazát keresni.

Ha már a kir. tábla építkezésnél 40 ezer forintot sárba dobunk, ne dobjunk újra tízszer annyit.

Van a városnak egy telke, mely a bankpalota telkénél nagyobb. Ezen a telken van neki egy kisedővódója, egy ötös fogata, egy korhadt koporsója, egy hordogya és egy régi olajlámpa gyűjteménye, mely még most is jó szolgálatot tenne ott, hol sajnálja a gázt. — Mellette a h. főmérnök és a Csapora egy pár kisebb épület telkei, ha még ezeket is kisajátítjuk s azokra építhetjük a városházát.

De még a kisajátítások nélkül is boldogulunk, ha a bankpalota mintájára két keresztépületet építünk, a hol minden hivatal osztálynak külön feljárata volna.

Hát kérem, itt a Rózsaterem kell kereskedni. A városháza, hol esendben kell munkálkodni, nem illik a lármás piacra; még az sem áll, hogy azok körül szabadon kell állania, mert a bpesti Steindl által épített díszvárosháza a Lipót-utca bal sorjába van beillesztve.

Hogy az intézőknek nem volt egyenes az eljárásuk, mutatja, hogy csak 300 frt (!) pályadíjat tüztek ki ily monumentális épület átépítésére; de még hozzá mily keső! — Ugyan hol találnak oly bolondot, ki ily összegért még a ezerutat is a kezébe vegye?!

Hogy tehát az Adriányi cég e csekély

ványt e-ne szavakkal zárta be: »nekünk szabadság kell és nem köztársaság.« Aztán tizen ezer aláírással elküldték a madridi corteznek.

Nem sokára egy röpirat jelent meg: »A néger szabadnak szülött, s mint szabadnak kell meghalni.« A capitano generale Domingo Dulce másnap beültatta, konfiskáltatta a röpiratot. Mar késő volt. A casa blanca pálmá ligeteiben, a reglanoi berkekben, a fuerte san Carlo alatti bokrokban, delutánonkint leptenyomon lehetett látni 20—30 főből álló néger csoportokat, a mint egy havannai kis diák olvasta és magyarázta nekik a röpiratot. Egy hét alatt ismerte azt minden fekete; azok a 12—16 esztendő diákok ebresztették fel bennük a szabadságvágy első szikráját.

Cuba alá volt már aknázza a szabadság számára, Domingo Dulce jelentést tett a madridi köztársasági kormánynak, elmondva, hogy az izgató hangulatot el lehet ugyan nyomni szuronyokkal, de helyesebb volna a cubai követelésekből megadni azt, a mi megadható.

A sziget fiait sokáig várták kiáltványukra a válasz.

Vegre megérkezett. Tizenkét fregatt hozta. A cubai kívánságaiból nem teljesítettek egyetlen sem.

A 12 fregatt a válaszon kívül hozott még hatezer cataloniai önkéntest, néhány gyalog zászlóalj, egy egész lovasezredet meg tömegtelen sok ágyut, s azt a hirt, hogy nem sokára jön több is.

A legközelebbi vásároap a »hichos del paese« nagy négyülést hirdettek a sziget belsőjében. Huzezeren jelentek meg azon. Egy

mulatt hajórakodó indítványára kimondották Cuba függetlenségét s kikiáltották a forradalmat, aztán úgy, a mint voltak mind a huszezen vonultak a hegyek közé.

Hozzálatlak a szervezéshez. Mikor a hadsereget kezdték megszervezni, kitűnt, hogy a huszezer között nincs egyetlen ember, a ki egy káplár teendőit képes volna elvégezni. Ép így jártak a polgári hatóságnál is, mert nem volt köztük harmincz ember, a ki írni, olvasni tudott volna. Dohány-kapasokból került ki a forradalmi vezérbizottság, szénhordó rabszolgák és iskolás diákok lettek kapitányok, őrnagyok.

Hanem fogalmaztak három okos felhívást egyet a kubai fehér benschülöttekhez, a másik kettőt a kínai és néger vagy mulatt rabszolgákhoz. Időközben szétverték egy ellenük küldött spanyol hadsereget.

Ekkor jött Európába az első sürgöny, hogy Cuba belsejében néhány rablóbanda garázdálkodik.

Több mint 60,000 főből állott már a felkelők tábora, csak alkalmas polgári és katonai vezetőjük nem volt még.

Ez is akadt nemsokára.

Legszébb férfi volt Havanna vidékén José Sespedes. Sűrű, fekete szakáll árnyekozá be állat, sötét, villogó szemével, szabályos sas orrával úgy nézett ki, mint Károlyi Pista grófus hajfűrővel. Sespedesnek milliókat érő három cukorgyára volt Havanna közelében, s ő saját kezével gyűjtötte fel mind a hármát, mondván »minkább éjjen el, semhogy spanyol kézre kerüljön«, aztán magához vette

kétezer rabszolgát s azokkal együtt indult a felkelőkhez, hol másnap már diktátornak kiáltották ki José Sespedest, s e diktátorságot megtartotta hét éven át, míg le nem verték a felkelést.

Katonai vezetőket kerestek a felkelők legtovább. A külföldi szabadságharcok tábornokai nem vettek tudomást a kubai forradalomról, senki sem ajánlotta fel kardját. Volt a felkelők között egy 19 éves Epomano nevű fiatal ember, ki azelőtt halálra írt rangot viselt a spanyoloknál. Ezt megtették a tábornagnak s reá bízták az akkor már 80,000 főre szaporított hadsereg katonai vezetését.

A fiatal ember hozzálatott a szervezéshez. Egy fél lábú mexikói tiszt tanítása mellett tiszti iskolát nyitott, az intelligensebb emberekkel tanította a fegyverfogást, az írni s olvasni tudókat kinvezte törzstiszteknak.

E közben az Egyesült Államásokból, Mexikóból, a délamerikai köztársaságokból egész hajó-rakományok érkeztek puska, lözer, agyu, ruházat s élelmi szerekből, sőt titokban még Anglia is támogatta a felkelőket.

Domingó Dulce ez alatt egyre hordatta a katonákat Spanyolországból, s mikor már együtt volt a hatalmas, fegyvermezett hadsereg, megindult velük a lázadás eltiprására. A felkelők készen várták őket, s San Juanuál, Holguinná s Matanzasnál szétverték a spanyol hadsereget, hogy Domingo Duce kénytelen volt Havannában a fuerte San Carlo ágyuinak védelme alá menekülni.

(Vege köv.)

honorárium daczára, a nagy munkának neki vágott, tiszta dolog, hogy: a város részéről előleges megtárgyalás folytán és nagy ígéreték árán tehette. Bizonyítja azon következmény, miszerint nemcsak a kivitel és részletes tervek kidolgozásával lett megbizva a cég, de tantemek, a költségvetésen kívüli járulékok, drága-ági pótlékok, talán egy pár tuczt nagy erdei gőzfürdő szabadjegy ingyen szappan és lepedővel sat. helyeztettek kilátásba.

Mi a város részéről megszoktuk, hogy egy pissoir elkészítésére is arlejtést hirdet: hát most miért kerülte, ha 230 ezerre menő munkáról van szó?!

Nem lett volna egyenesebb és igazságos eljárás legalább is 2000 frt pályadíjat kitűzni és az elfogadott terv kivitelét pedig arlejtés útján egy szolid kipróbált firmának pl. a Gregeresen és Fischer cégnek kiadni, midőn egyik bellingja Fischer August helyben található.

Uraim! más a tervezés, más a kivitel, Horváth p. nem tervez, de azért a penze végez. Hát a Tisza ház reformátorai ellen van panasz?

A Bika felépítésénél is az volt a baj hogy a polgármester Gaál építész csak úgy sutytonba bizonyos kikötés mellett bizta meg mint tervezőt a kivittel is. De mikor Gaál az örökké szorongatott helyzetében annak a kikötésnek nem tudott megfelelni: megbícsakozta és a kötözés alól erőszakkal felszabadította magát.

Hogy aztan mi lett a vége, azt mindenki tudja.

Igy most a megtakarított 1700 frt pályadíj több lesz, csak két nullaeskával kell megtoldanunk, mert a kitűzött 230000 bekerülési ár helyett egy 400000 frtos költségvetést kell elfogadnunk.

A Havranek-Adrianyi-cég és a város közt folyt akudozás eszembe juttatja az egyszerű piktor, ki egy szép szobaleányt mindenáron le akart pingálni.

A perbeszédet közülük én pingalom le: P. Úgyan lelkem, galambom nem festetné e le magát.

Sz. Mennyiért festene le hát engem az ur?

P. Lelkem adta! nem kerül az magának egy krajczargába sem... tudja?!

— Köszönöm szépen, — válaszol elpirulva a szép leány — akkor majd nagyon drága lesz!!

A mi esetünkben azonban a szemérmetlen intézők nem pirultak, csak Debreczen városá prubhat előjáróinak e szégyenletes eljárása miatt, a miért a piktor ajánlatát elfogadták, és azonfelül a drága pásztorórákat velünk megfizettetik.

De hogy engedték el oly könnyen a rabot, ha a városháza van a szó, a hol ők az urak és hivatalból *« d i e t a j á k »* a számlákat?!

Hogy a főbebeszések lesz-e sikere nem csak hogy kétkem, de bizonyos vagyok benne hogy: nem!

A közgyűlés nagyon lazán és nem egész erélyesen, de főképp nem tömegesen dönt az ilyen kérdésekben.

Ha egyszer könnyelműen bele ment a csapdába, azontul már az elpaczkazott ügy ismét a kir. tanácsosok kezeibe kerül vissza, a honnan az rendesen kikerül és erélyesen látamoztatik.

A miniszter nem fojja a kedvét rontani a loyális és royalis banderiumnak, midőn oly közel a nagy választás, a nagy mosás, mitől meg az asszonyok is irtóznak.

Még annyit sem fog tenni, hogy a többi polgárok terveit is felkérhető: nem reszkirozhatja azt, hogy egy kis anyaflevezetés miatt éppen a legszakavatottabb főbe puffant sa magát.

A főispán, ki mindebben elül jár, utánna is fog járni az odiosus ügynek még odiosusabb tételére. Ez parancsolja szentesített hivatala, ha már h a s á b r a került a városház ravala.

Tant de bruit pour une omelette?!

Hiába, ha másképp nem lehet!

## Ujdonságok.

### \* A papválasztási harcz vége

A debreczeni ev. ref. egyház hatodik lelkészi állomásának ügyében, a melyre a hívek óriási többsége *Mitrovics Gyula* sárospataki theologiai tanárt s a tiszán-inneni ev. ref. Egyházkerület főjegyzőjét választotta meg: ma ítelt a debreczeni ev. ref. Egyházmegye időszaki bírósága. Az e. m. bíróság a következő tagokból állott: *Dávidházy János* esperes, *Nadányi Miklós* e. m. gondnok, *Némethy Lajos* és *Gyulay László* egyházi, *Nagy Ferencz* ügyvéd világi tanácsbírákból. — Jegyző és előadó *Biber József* esztári lelkész volt. A bíróság kimerítő tárgyalás és hosszas tanácskozás után **egyhangulag** a következő ítéletet hozta: *»a választás megerősítették s az esperes a consensus kiadására felhatalmaztatik. Fellebbezők 71 frt. 12 krnyi felmerült költségekben egyetemlegesen elmarasztaltatnak.«* Az ítélet indokai a következők: *»Miután Mitrovics Gyula pályázati kérvénye az egyházi törvényekbeni felállított pályázati feltételeknek teljesen megfelelő volt és azok alapján törvényesen vétetett fel a választhatók közé, ennél fogva fellebbezőknek a megválasztottnak vallására vonatkozó kérelme figyelembe vehető nem volt.*

S miután a választási visszaélések tekintetében felhozott többi panaszok a vizsgálat során beigazolólt nem nyertek: a választás ellen beadott panasz elutasítandó volt.« Az ítélet délben fél 1 órakor hirdette ki *Dávidházy János* esperes s abban a fellebbezők képviselője *Pongor János* megnyugodott. Igy hát ez az ügy remélhetőleg teljes befejezésre jutott a mai ítélettel.

**Lesz e alpolgármester?** A városi szervezet újra alkotói úgy tervezték, hogy alpolgármestri állást is szerveznek és ezt bele is akarták már ileszteni munkájukba. A tegnap tartott nagybizottsági ülésen azonban az alpolgármestri állás szervezése a lapos a u e l e j t e t e t t, a mennyiben határozatilag kimondták, hogy az a felett való tárgyalást főgöben hagyják, mivel nem valószínű, hogy egy olyan állást szerveznek, mint az alpolgármestri, melyet semmiféle joggal, semmiféle hatáskörrel nem ruház fel a törvény. — Nem elnökölhet sem a közgyűlésen, sem a közgazgatási bizottsági ülésen, sem a nevelésügyi bizottságban (no azon Debreczenben éppen nem), tehát absolute semmit sem csinálhat, a mivel a polgármesternek segítségére lehetne. Ilyen körülmények között aztan azok, kik ezen állásra áhítottak, erre aspiráltak lemondhatnak körülbelül rózsás álmaikról.

**A Csokonai-kör felolvasó estélye.** A Csokonai-kör elnöksége arról értesit bennünket, hogy a holnap tartandó felolvasó ülése közbejött akadályok miatt, nem a főiskola disztermében, hanem a városháza nagy tanácsstermében fog megtartatni. — Továbbá a műsorban is változás történt, a mennyiben Dr. B a r t h a Béla helyett Dr. V a r g a Bálint olvas fel egy igen szép költeményt.

**\* A szervező bizottság ülése.** Ugy látszik, hogy már most komolyan hozzáfog az a küldöttség munkájához, mely majdnem két éve már kiküldetett a czébből, hogy a városi szervezeti szabályzatot átnezzze, módosít-

sa, esetleg egészen új alapon szervezze. Legalább azt kell hinnünk a főispán azon kijelentéséből, melyet tegnap a kiküldött nagy bizottság ülésén tett, t. i. hogy igyekezni kell a munkát befejeztével, mert az ezen év szept. vagy okt. hó folyamán tartandó tisztújításon a tisztikar ez alapon fog már megválasztatni s az 1897. é. költségvetés is az új szervezet szerint fog elkészítettetni. Tavaszig mindenesetre el akarnak készülni az egészszel s ezért minden heten szerdán és csütörtökön ülést tartanak. A tegnapi ülésen már készen és kinyomatva feküdtek a nagy bizottság asztalán az a bizottságok betervezett javaslatai. Az első albizottság javaslatainak letárgyalásához kezdtek tegnap, mely a tanács, közgyűlés és árvaszeki szabályzatok elkészítésével foglalkozott. A tárgyalásokat ma folytatták.

**\* A mi bálunk.** Mennyi bodros leány fejecskejében hánykódnak a gondolatok, mennyi férfi szive kezd dobogni sebesebb n, mennyi szép asszony szám álgatja magában a napokat, hogy mikor is lesz már a függetlenségi bál? Mennyi ábránd, mennyi sóhaj repül utána s az idő olyan lassan mulik, olyan bosszantó la-san, hogy szinte szeretnék már sokan — nagyrészt a högyek között, kik nagyon türelmetlenek, ha néhány napot keresztülugorva egy-zeriben csak 18-ara a függetlenségi kör báljának örmörepesve várt napjára virradnának. Persze a bálon pedig azt szeretnék, hogy sohase legyen vége a táncznak, a vidám zenének, mely a szív felé kavargja a pezsgő vért, s édes álomba, boldogító mámorba ringatja a szíveket. Minden lányos háznál készülődnek — sok helyt már készen is vannak, s a hol még csak most gondolnak reá, ugyan csak sok utánjárásba kerül, míg egy báli jegyet tudnak szerezni az atyafiság protekciója révén. — Ugy biz, a most már nem lehet késlekedni tovább, — hanem a ki nem akar lemaradni Cárnevel herczeg (ő is a függetlenségi kör báljának rendezője) kocsijáról, siessen de nagyon és vegye meg a jegyet jó előre, mert nem állunk jót érte, hogy szerezhet e néhány nap mulva. Azert rajta hár, mert különben a farsang legkedvesebb, legfesztelebb mulatságától e nek el a még most is keslekedők, pedig ezért nem szerezhethetnek maguknak kárpótlást. Lehet másút is, de legjobban mégis csak a függetlenségi kör bálján lehet mulatni!

**Mulatós cigány.** L a k a t o s Mór, derecskei lakos, nyáron ott sár munkás, télen pedig Debreczenben zenél. Tegnap éjjel igen jól mulatott egyik csicsogói kocsmában. Nagy volt már a zech. Ő azonban mulatott tovább és talán mulatna még most is, ha a kocsmárosnak egyszer eszébe nem jutott volna, az elfogyasztott nagy mennyiségű borok és sörök kifizetéséről gyöngéd emléket tenni. Lakatos ugy látszik mélyen sértve érezte magát a czélzás miatt, denique felkapott egy szódavizes flakót és fejbe ütötte vele a kocsmárosné, kit rögtön előntött a vér. Csinált volna még több botrányt is, ha a rendőrök közbe nem lépnek és le nem fűlelik ő cigányosságát. Most a börtönbe csücsül.

**Örült az utcán.** Szegény elmebeteg asszony tamolygott az éjjel az utcán. Arca becsent halvány volt, szemei kidülledtek. Ott bolyongott a piac-utcán, a falhoz támaszkodva haladt lépésről-lépésre. Olykor-olykor megállott, ijedten tekintett maga körül. Halk sikolyt hallatott, valahányszor megállott. — Egyszerre egy óriási szelroham jön, sivitása betölti a levegőt, megrázkódtatja az ablakokat... Oly borzasztó ilyenkor künn a hideg éjszakában. Még egy szelroham... egy pár ablak csörmpölve törk össze... az asszony egy fűsikeltő sikolyival összerogyott. Ott ta-

láltak  
összefag  
dig kör  
özv. K  
lianna  
közökrb

A  
szankáz  
lenül h  
bennülö  
engedel  
asszony  
ül-e a  
ban tör  
tolsó sz  
együtt  
főkaptá  
sokat. J  
előt va  
nak ny

\*  
huzason  
f. évben  
szulta  
jét, a  
lanak és  
lőkat. E  
apr. 20  
szarnya

Sz  
ledleány  
szerelem  
szulta  
nem má  
éjjel ug  
lakásán  
életét M  
vánszor  
hogy ér  
rencsétl  
lásadón  
ját a pi  
a mai r  
nem jöt  
je entés  
örsegné  
ment el  
gyermel  
rózi a

É  
8 éves  
nagyter  
polgári  
szán tar  
lanat m  
vilám o  
val a g  
itta a l  
hiján ö  
dozatul  
ment ra  
elemen  
megelje

\*  
maximu  
ra 786  
baromet  
lyedt. A  
mennyi  
igen es  
kon ar  
Konstan  
hó. Haz  
helyeke  
mény fi  
gyengül  
fagygya  
hóval.

A  
ma tar  
kor kez

láltak meg a rendőrök mozdulatlanul, félig összefagyva a földön. A rendőrségi iktató pedig könyvébe bevezette 91/1896 szám alatt özv. Kovács Istvánné szül. Szűcs Julianna elmebeteg asszonyt szállították a kórházba.

**A felborult szánka.** Nagy a panasza a szánkázó közönségnek, mert a sebesebb és ügyetlenebb hajtókocsisok gyakran borítják ki a bennülőket a szánkákból, a nélkül, hogy erre engedelmet kérnének. Azt sem nézik, hogy kisasszony avagy ficsur, vagy közönséges ember ül-e a szánkóban, borítják ki. Csak a napokban történt, hogy egy nászmenetben a legutolsó szánkában ülő ügyvédet kompánistáival együtt a hideg hóra kitétte. Azért ajánljuk a főkapitány ur figyelmebe a gondatlan kocsisokat. Jó volna őket megrendszabályozni, mielőtt valamely szánkázó sportot űző társaságunk nyakát nem szegi a mulatság!

**\* Mikor lesz a sorozás.** A tegnapi sorszámon működött bizottság meghatározta a f. évben Debreczenben tartandó sorozás idejét, a mikor majd a legények mérték alá állanak és valogatják közülük a katonának valókat. E szerint az idei sorozás Debreczenben apr. 20—29-ig tartatik meg a Kossuth-kaszárnyában.

**Szívtelen anya.** Veres Julianna cseledeányt arról ismerték, hogy szíve tele volt szerelemmel. Mint minden, úgy ez is megbotlott magat, mert a szép Juliska szerelme nem maradt következmények nélkül. Hétfőn éjjel ugyanis egy hatvan-utcai szállásadónő lakásán egy egészséges fiú gyermeknek adott életét. Másnap reggel még egész betegesen ki-vánszorgott a lakásból és azon ürüggyel élt, hogy értesíti a városban lakó testvérét szerencsétlenségéről. Azóta a könyörületesség szál-lásadónő, Szakál Józsefné viselte gondját a picziny teremtköznek, ki türelmesen várta a mai napig. A szívtelen anya azonban csak nem jött vissza, s végre ma Szakál néje entést tett az esetről a II-ik kerületi rendőrségnél. Innen Pavay polgári biztos ment el a lakásra, ki konstataja, hogy a gyermek ép és egészséges. A rendőrség kórozi a lelketlen anyát.

**Életmentő polgári biztos.** Ma reggel egy 8 éves kis szőke gyermek bámészkodott a nagytemplom előtt, mikor Pavay Gyula polgári biztos észrevette, hogy egy rohanó szán tart éppen a gyermek felé. Egy pár pillanat meg a gyermeket elűti a szán, mint a viám odaugrik és saját élete kockáztatásával a gyermeket félredobja, azonban majd megitta a levét az esetnek, mert a szánka kicsi hűjén öt ütötte el. A híres vasbot azonban áldozatul esett, mert a szán vastalpa keresztül ment rajta és a vasbot elpattant. — A bátor életmentőt, a kik tauai voltak a jelenetnek, megeljezték.

**\* Időjárás a kontinensen.** A légnyomás maximuma északnyugaton szokatlan magasságra 786 milliméterig emelkedett s egyidejűleg a barometer délen és északkeleten erősen süllyedt. Az európai időjárás többnyire száraz, a mennyiben csapadék csak elvétve fordul elő igen csekély mennyiségben. A hőmérséklet északon aránylag magas, délen pedig alacsony és Konstantinápolyban —1 fok mellett esik a hó. Hazánkban az utóbbi 24 órában egyes helyeken gyenge havazás volt. Erdélyben kemény fagy uralkodik, míg nyugat felé a hideg gyengült. Tehát borús idő várható mérsékelt fagygyal, és az ország déli és keleti részén hóval.

## Táviratok.

### Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, jan. 9.

A képviselőház a karácsonyi szünet után ma tartotta első ülését, mely délelőtt 10 órakor kezdődött.

**Szilágyi Dezső** elnök bejelentette **Darányi Ignác**, Graenzenstein államtitkár mandatumainak végleges igazolását és az új horvát képviselőket; valamint **Pálffy Elemér** és **Horváth Béla** lemondását mandatumaikról.

**Dókus Ernő** előadó bejelenti, hogy **Latkóczy** stomfai mandátumát minden tekintetben rendben találták, de mégis kérvénnyel támadták meg. A kérvényt kisorolták a negyedik bíráló bizottsághoz.

**Dókus** ugyancsak jelenti, hogy **Kósszeghy Winkler Sándor** mandátumát végleges igazolták.

**Dániel Ernő** kereskedelmi miniszter betérjeszti jelentését miniszteriumának múlt esztendei működéséről.

**Darányi Ignác** földmivelési miniszter pedig a filoxera által tönkretett szőlőtelepek visszaállításáról szóló törvényjavaslatát.

A miniszterek eme előterjesztései után folytathatták csak a karácsonyi szünet előtt felbehagyott költségvetésnek részletes tárgyalását.

**Issekutz Győző** szólalt fel elsőnek a közgyűlési biróságok tétele ellen, majd **Holló Lajos** beszélt.

**Perczel** belügyminiszter védekezni igyekezett a tétel ellen.

A miniszterelnökség tételénél hosszabb vita fejlődött ki.

Fételnél **Ugron Gábor** rámutatott, hogy **Bánffy Dezső** bár nem tudja a miniszterelnöki tekintélyt megővni. Az országrak miniszterekkel tartott tárgyalásokon a közös külügyminiszter elnököl, holott ez csak resort miniszter tehetné! Követeli erőlyesen a kiegyezési tárgyalások rögtön megszakítását mivel **Bádeni** gróf az osztrák miniszter, elnök a reichsrathban többször kijelentette hogy csak a császárnak tartozik felelősséggel, tehát ez a kormány nem parlamentáris. Ilyen-él pedig nem tárgyalhatunk. Nyilatkozik az ugynevezett Istenbékéről.

Kijelenti, hogy a míg ilyen kormányunk van, mely a visszaélések egész halmazát irgalmatlanul gyakorolja, addig nem lesz béke, hanem harc a végletekig! Ő és pártja izgatni fognak a 67-es alap ellen mindig.

Határozati javaslatot is nyújt be a kiegyezési tárgyalások rögtön megszakítását illetőleg.

Beszédét viharos tapsal és hosszas éljenzéssel fogadták.

Utána **Apponyi Albert** gróf szintén a tárgyalások megszakítása mellett van, de egész más indokokból. Ő a **Bánffy-kabinetet** képtelennek tartja érdekeink megvédésére. Szerinte a magyarországi udvarnagyi kinevezésével még korántsem sincs a kérdés megoldva.

Beszédének folyamán foglalkozott még számos közgyűlési (szerinte) tévedéssel.

**Bánffy** a **Bádeni-kormányt** felelős kormányának mondja. A tárgyalásokat nem szakítja meg.

**Helffi** szintén felsorolja a közgyűlési sérelmeket.

**Simá Ferenc** az „Istenbékét” emlegetve provokálta **Apponyit**, aki kijelentette, hogy kötelessége lesz cikkének tartalmát a házban megmagyarázni.

Még **Várad** **Károly** és **Bánffy** beszéltek.

A vitát holnap folytatják.

### A függetlenségi pártok egyesülése.

Bpest, jan. 9. (A Debreczen ered. táv.) A Ugron-párt legközelebbi értekezletén foglalkozni fog a Kossuth-párt átiratával. Azt fogják felelni, hogy gondos keresés daczára sem találtak olyan párttagot, aki a kormányval paktál és így nincs kit ki-zárniok! Felszólítják a másik pártot, hogy bár nem gyanúsítanak senkit, szünet indítsion vizsgálatot és ha talál olyat, zárja ki.

### Honáruoló szerkesztő.

Budapest, január 9. (A Debreczen eredeti távirata.) Prágából jelelik: Ho-

lub Ignácot, az **Aussigban** megjelenő „**Ómladina**” szerkesztőjét honáruolás miatt elfogták.

### A világháboru előestéje.

Budapest, jan. 9. (A Debreczen ere-beti távirata.) Londonban óriási plakátok hirdetik a háborura készülő dőst. A tenger észeti és hadügyminiszterium lázasan dolgoznak. Óriási katasztrófáktól tarthatunk.

### Politikai pártok értekezletei.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, jan. 9.

A nemzeti párt tegnap esti értekezletén **Apponyi Albert** gróf igyekezett megmagyarázni karácsonyi cikkét, s kijelentette, hogy ő igenis békét óhaj, de csak úgy, hogy — mint ezt a kijelentését már megszoktuk — elveiből semmit sem enged.

Ebből azt következtette a nemes gróf, hogy békeajánlata sem közeledést a kormányhoz nem jelent, még kevésbé lemondást elveiről.

A függetlenségi párt **Ugron-féle** árnyalata is tegnap este tartotta értekezletét, melyen **Szederkényi Nándor** elnököl. Bemutatta **Bartha Miklós** lemondó levelét az elnökségről. Indítványára azonban az értekezlet kimondta, hogy a lemondást nem fogadja el, s egy küldöttséget biztat meg azzal, hogy ezt **Barthának** tolmácsolják és bírják vissza a lemondás visszavonására, s egyúttal tolmácsolják a beléje helyezett rendithetetlen bizalmukat elítélésével szemben. **Ugron**nak is bizalmat szavaztak. **Kossuth** **Ferencz** pártjának az egyesülés ügyében hozzájuk intézett átiratát azonban tegnap még nem tárgyalták.

### Sertéspiacunk reformálása.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, január 9.

A földmivelési miniszteriumban tegnap este fejezték be a **Darányi Ignác** miniszter által a kőbányai sertéspiacz reformálása és decentralizációja tárgyában egybehívott ankétet.

Az egybehívott szakférfiak s az egyes vidéki városok képviselői nagyrészt csak a kőbányai piacz fentartása ellen érveltek; akadtak azonban olyanok is, a kik kőbányai sertéspiacz nemzetközi jellegének megtartása mellett a vidéken is kívántak sertéspiaczokat felállítani.

Számtalan javaslatot tettek erre nézve, melyek közül azonban egyik sem elégitette ki az összes meghívottak kívánságát.

Figyelmet érdemelt **Wekerle Sándor** javaslata, ki arra kérte fel **Darányi Ignác** földmivelésügyi minisztert igyekezzék odahatni, hogy Ausztriában legyenek egészségügyi közegeink, mi által gazdaközönségünket sikerül megóv-nunk a kicsinyes zaklatásoktól.

Végül **Wekerle Sándor** köszönetet mondott **Darányinak** ama figyelmességeért, hogy az ankétet egybehívta s ezáltal kifejezésre engedte juttatni az ország kívánságát.

## MUTATÓ TÁBLA.

**Függetlenségi könyvtár.** Nyitva kedd, csütör  
tökön és szombaton este 6-7-ig.

**Nyilvános olvasóterem.** Hétfőn, szerdán és  
szombaton d. u. 3-6 óráig.

**Népkönyv ár** az árok-utcai leányiskolában  
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt  
11-12 óráig.

**Muzoum.** a kollegiumban, nyitva van vasár-  
naponként d. e. 10-12-ig.

**A Gönczy-egyesület „Otthona”** a keresk-  
kadémiá palotájában

## Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:

Hétfőn ) 11-12 óráig.

Csütörtökön )

Kedden )

Szerdán ) 9-11 óráig.

Pénteken )

Szombaton )

Délután:

Minden hétköznap ) 2-5 óráig.

Vasárnap délelőtt ) 9-12 óráig.

**Január 10.** A „Csokonai-kör” felolvasó estélye  
a collégium dísztermében.

**Január 11.** A debreczeni jogakadémiai ifjuság  
bálja az „Arany Bika” dísztermében.

**Január 15.** A debreczeni eszmadia társulat  
táncvizsgálma a „Korona” nagytermében.

**Január 18. A függetlenségi**

**kör bálja „Korona” dísztermében.**

**Január 18.** A debreczeni jótékony nőegylet  
karton-bálja.

**Január 18.** A debreczeni ácsifjuság táncvizgal-  
ma a Margit-fürdő nagytermében.

**Január 19.** A borbély és fodrász-segédék tánc-  
mulatsága a „Margit-fürdő” nagy termében.

**Január 19.** A debreczeni szabó munkások bálja  
az „Arany Bika” dísztermében.

**Január 22.** A debreczeni timár ifjuság táncvizgal-  
ma a „Korona” vendéglőben.

**Január 25.** Kőműves iparosok és segédék tánc-  
vizgalma a „Margit-fürdő” nagy termében.

**Január 25.** A polgári kör bálja az „Arany  
Bika” dísztermében.

**Január 25.** Sz. Nagy Károly 50 éves jubileuma.

**Január 29.** Az orvos-gyógyyszerész-egylet bálja  
az „Arany Bika” dísztermében.

**Február 2.** Az iparos kör bálja az „Arany Bika”  
dísztermében.

**Február 15.** A jogász- és tisztviselő-kör tánc-  
vizgalma.

**A debreczeni kir. járásbíróság** szóbeli ke-  
réseket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz **ked-**  
**dön és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen-  
hetnek minden szerdán.

**A kir. törvényszéknél** jegyzőiroda nyitva  
hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnep-  
napon d. e. 10-11 óra közt Gyűjtészekre nyitva a be-  
adványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u.  
5 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

## Színház.

**A kékszakalu herceg.** Offenbachnak est a  
már minden verki által lejátszott ócska mo-  
tivumokból, s csupa reminiscenzen cziákból álló  
operetjé került színre tegnap este színházunk-  
ban feig üres ház előtt. Már másodszer adtak  
ebben a színszében a közönségnek még  
nagyobb hidegsége mellett, mint először. A  
taps nagyon gyéren hangzott fel, pedig Ném-  
eth János, Nyilas Matyas Krémér  
Jenő mókakkal nem egyszer keltettek általa  
nos derűtséget. Pajor Emilia és Galya si  
Paula nehezképen játszottak, s énekszamaikat  
t-ljesen tönkre tették, míg Margó Zolma  
jó játszott és a mi ritkaság elég szépen éne-  
kelt. A 3-ik felvonásban előforduló tánc né-  
zetünk szerint t-ljesen felesleges, és csak a  
helybeli színháznál szokás egy kis balettel  
mely szorosán véve nem is balet a darab-  
nak hatását rontani; míg ott, a hol tenyleg  
szükség volna jól és ügyesen betanult tánczra,  
sajnos de igaz, hogy csak egyetlen, szegletes  
mozdulatokat láthatni, mindeu kritikán aluli  
világítás mellett. A Halmay nővérek szépen  
tánczoltak, s bárha a csörgőcipka és Gabona  
ur nemzetközi ugrandózsai (mert bizony az  
ebben nem nevezhető baletnek) nem tettek  
valami kellemes benyomást, a közönség mégis  
megújráta a tánczot. A karénekek összhangzók  
voltak s a czupp-czupp svartett is jól sikerült.  
Püspöky Imre és Loesarek né a  
szokott jók voltak. A tegnap i előadás külön-  
ben meggyőzött bennünket arról, hogy az  
agyon-cépeit Offenbach zene már nem képes a  
közönséget a színházba vonzani. A zenekar,  
mit rendesen, elég jól működött, csak a férfi

kar egynemely tagja igyekezett mindenáron  
kiabáló éneklőseikkel annak discret kíséretén  
tullenni. Ez különbönn megszokott dolog s elég  
sajnos, hogy hogy a tenoroknak ezen fülrontó  
szokása mindeddig nem korlátoztatott.

## Ezredéves kiállításunk.

Miniatűr Fiume. A Magyar Tengerpart  
írja, hogy gyönyörűen sikerült aza liliputi Fi-  
ume, melyet Heller Lajos mérnök készi-  
tett. Fiume minden közepülete, továbbá a ki-  
köő s a tärhazak 5-6 centiméter magas, és  
még a külső színekben is teljesen pontos minta  
utaztatban állnak szép sorban egymás mellett.  
Heller mérnök e gyönyörű utaztatokat a mil-  
lenáris kiállításon a tengerészeti hatóságoknak  
bizásából készítette.

**Övönök a kiállításon.** Dömötör  
Géza a hódmezővásárhelyi állami övönök-  
képző intézet igazgató egy behívást bocsátott  
ki a napokban, mely a következőkben hang-  
zik: Tisztelt ügytársnő! Ezeréves fennállását  
készül megünnepelni édes hazánk, Magyaror-  
szág, hogy az egész művelt világ előtt, büsz-  
kén tüntesse föl nemcsak ama véres diadalok-  
ka, a melyeket karddal kezében hősiösen  
nyert, hanem főleg a melyeket a kéke olajá-  
gával kezében a nemzeti cultura himes meze-  
jén aratott Magyarország társadalmának min-  
den rendű és rangu harczojai, a tudomány  
legkvalóbb bajnokaiól kezdve le az utolsó  
mezei napszámosig, jóleső öntadattal és büz-  
ke önérettel mutathatnak rá az óriási hala-  
das a, melyet az ő saját szakkörükben elérték.  
Csupán a magyar kisdödövás napszámosairól:  
és övönökről tartja a közlemény, hogy alusz-  
nak, hogy ölbe tett kezekkel várják, miként  
rohan el fölöttük az idő, a haladás nemője  
szarnyaló suhogással a nélkül, hogy saját  
anyag és szellemi előhaladásuk érdekében a  
lehető sőt szükségeset megtennének. Kedves  
Ügytársnő! Fajdalmasan esik szívünknek e  
nehéz vad, de ha önhittség és részrehajlás  
nélkül vizsgáljuk azt, ugy fogjuk találni, hogy  
van benne némi igazság. Jól tudom én, hogy  
a magyar kisdödövónök kar minden egyes  
tagja lelkiismeretesen megteszi kötelességét a  
maga intézete körében, de nagy baj az, hogy  
a legtöbbször nem jut eszébe, hogy e szent  
feladaton kívül is van, hivatása arra irányu,  
hogy szakköre tekintélyt a társadalomban  
emelje, a magyar kisdödövás módszerének  
fejődését előbbre vigye és ezek által közvetve  
saját jövő haladásán közremunkáljon. Igenis  
kedves ügytársnő a mi kötelességünk, hivatá-  
sunk lelkiismeretes teljesítése által még nem ér-  
veget; sokkal nagyobb, szebb és messzebbre  
menő feladatok is vannak — vannak,  
melyeket — csupán a kölcsönös egyetértés  
és collegialis összetartás utján érhetünk el.  
Ma már a közélet terén működő minden  
rangú és rendű emberek fölismerték ezt és  
nem csak országos egyesületek, hanem helyi  
szakkörök lét-sítése által is igyekeztek ebbei  
köelel-szüköök elejét tenni. Nézzünk körül,  
mit tettünk mi eddig e tekintetben? Egyetlen  
országos szakegyesületünk van, mely évenként  
egyett-n egyszer tartja közgyűlését Budapesten.  
A főváros azonban oly távol van, hogy ha-  
zánk távol eső részeiből az ügytársak éven-  
ként még egyszer is alig találkozhatnak. Ezen  
tapasztalat alapján jött létre az övönök felső-  
magyarországi köre. Hát mi, kik édes hazánk  
legmagyarabb vidékén, mondhatnánk — annak  
szívében, a nagy magyar Alföldön működünk,  
hatrább maradnánk ezen buzgó elődeinknél?  
Igazat adjunk azoknak akik azt állítják, hogy  
a valódi magyarság színe és zöme nehezebben  
mozdul a culturális haladás terén, mint idgen  
ajku honfitársaink? Én ezt nem hihetem.  
Honfiai szívem egész melegével érzem, hogy  
a Délmagyarországon működő kisdödövónök  
tekintetében megvan az a lelkes fogékony-ság,  
a mely mint a fényes röppentyű lángra lob-  
ban, ha beévetik az életre hozó szikrát! Nos  
én hazafias kötelességet vélek teljesíteni akkor  
midőn ezennel teljes hittel és reménységgel  
intezem Önökhöz a hívó szózatot és felkérem

Önököt arra, hogy alakítsuk meg a kisdöd-  
övónök Délmagyarországi Körét. Régi köte-  
lességet teljesítünk ezáltal Nagy, szép és ne-  
mes tevékenységi kör nyílik ez által szá-  
munkra, melynek gyümölcseit nemcsak mi  
önmagunk fogjuk élvezni, hanem a mely tény  
által egyuttal be fogjuk bizonyítani azt is,  
hogy a magyar övönök testülete megértette a  
kor intő szózatát és méltó helyet foglalhat el  
hazánk intelligens rétegeiben. A magunkra  
hagyott erők elforgásolódna és csupán a  
válivetett tevékenység vezethet sikerre. Abban  
a hitben és meggyőződésben, hogy szerény hívó  
szavam nem kiáto szó a pusztaságban, ha-  
nem meg fogják azt haláni mindazok, a kiket  
illet és sietni fognak a kibontott zászló körül  
seregien: — kartársi szeretetem egész mele-  
gével kérem fel Önöket, hogy folyó 1896-ik  
évi december hó 26 an délelőtti 11 órákor a  
hmvásárhelyi állami övönök képző intézet helyisé-  
geiben megjelenni és az övönök délmagyar-  
országi körét megalakítani sziveskedjenek!  
Isen segít-en bennünket nemes vállalatunk  
létrehozásában!

**Ifjusági monstre hang-  
verseny a kiállításon.** A  
összes középiskolai énekkarok Budapesten m-  
tanintézetek közreműködésével Harrach Józsar  
tanár vezetése alatt a kiállításon pünkösöd napz-  
ján és az országos tornaversenyek alkalmával  
több mint ezer énekes közreműködésével öp-  
ási hangversenyt fognak rendezni az ünne-  
sok csarokában. A monstre hangversenyi san-  
eteit és programját Klamarik Jrf-  
m. tan. enőkelete alatt tegnap már egybe-  
lították a program nevezetesebb pontjait ma-  
gyaris historikus énekek fogják képezni, ezek  
közé Timódi 16-ik század elejéőti való bazi-  
fias dala: Ti szegény magyarok és Farkas  
András híres Emlékünk a régiekről című  
népszerű ének. A hangverseny fénypontja s  
Rákóczy-induló lesz, melyet is nagy ének ela-  
zenekari előadásban még sohasem mutattak be-

**A turini müegyetem a  
kiállításán.** Turinban az ottani mü-  
egyetem haligatói tömeges kirándulást rendez-  
tek Budapestre a mileniumi kirándulás alkalmá-  
val. Az előkészületek már javában folynak  
és a turini közönség lelkes részvételt karolta  
fel az o'az egyetemi hallgatók e rokonszenves  
eszméjét. Nemsokára tehát vizonozhatni fog-  
juk ezt a szíves vendégzeretetet, melyben a  
magyarokat a turinai mindég és számos al-  
kalommal réezesítették.

**Dobó István síremléke a ki-  
állításán.** Háromszáz éves nemzeti kegye-  
let örzi Eger városi tiz hősenek, Dobó István-  
nak emléket, ki az egri öökkel együtt oly vi-  
téz elszántsággal véd lmezte a törökök által  
ostromglt régi várat. Szerencsés ötlet volt te-  
hát, hogy a hadtörténelmi bizottság közben  
járása folytán, e nemzeti hős márványból  
készült régi síremléke a kiállításon is látható  
lesz. Minthogy annak széjjelzedése, szállítása  
és Bádape-ten való újból felállításá sok gond-  
dal jár, a honvédelmi miniszterium külön  
építész bizott meg, ki Samsa József  
egri érsek engedelméből a sírkövet legköze-  
lebb már a fővárosba hozza és a hadtörté-  
nelmi csoport emlékei között az eredeti mó-  
don felállítja.

## Irodalom és művészet.

**Herczeg Ferencz lapja.** Esz'endeje  
mult, hogy Herczeg Ferencz megalapította ké-  
pes ujságát, az Uj Idöket. Ma már tehát arról  
lehet beszélni, mint valóította mg terveit,  
céljait elérte-e vajjon? Az Uj Idök egy egész  
évfolyama válaszol ezekre a kérdésekre és a  
válaszokkal ugy a magyar olvasó, mint a nagy-  
nevű magyar író meglehetnek elégedve. Her-  
czegnek sikerült az Uj Idökben egy teljes tö-  
köletesen nemzei képes ujságot teremteni. Az  
Uj Idöknek sikerült magát mint a művelt csa-  
ládok hivatalos közlönyét elismertetni minden-  
kivel. Sikerült a magyar iroknak és művészek-

nek az Uj Időkben egy olyan lapra tenni szert, amely a legnagyobb anyagi áldozatokra képes és oly nagy költségvetéssel dolgozik, mint akármelyik külföldi nagy képes ujság. Igaz, hogy van is olyan jó, nekünk magyaroknak még jobb. Herczeg Ferencz munkássága az Uj Idők minden részére kiterjed, névtlenül is sokat ír a lapba. Az elmúlt évben két regéyet írt az Uj Időkbe, ezek egyike a »Szabolcs hazassága«, talán legjobb munkája. A most következő évben is adni fog tőle hosszabb-rövidebb regényt az Uj Idők. A modern és előkelő képes ujság szerkesztője csaknem olyan nagy, mint egy napilapé. Állandó főmunkatársai: Mikszáth Kálmán és Bródy Sándor, a kik az elmúlt évben is két-két regényt írtak az Uj Időkbe. A következő évben is e lapokban adják közre java munkáikat. Az új évnek az Uj Idők még nagyobb erővel indul neki. A szerkesztőségnek sikerült megszerezni Ohnet új regényét, »A képviselő leánya«-t és azt a francia eredetűvel egyszerre adja ki, de mint külön meglepetet, mert maga a lap, tisztán eredeti dolgoknak van lefoglalva. Egyébként is nagyérdemű munkák kezdődnek az új évfolyam első számaiban. Azonkívül már most is bizonyos, hogy a millenáris év legszebb emléke lesz az Uj Idők 1896-iki évfolyama. Az »Uj Idők« akármikor belépő előfizetői ingyen színes műlapot is kapnak ebben az évnegyedben. »A Gyurkovics Leányok« cz. genreket, melyet Lincz Lajos festett. Mutatványszámot szívesen küld mindenkinek az Uj Idők kiadóhivatala Budapest, Andrassy-ut 10. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre 2 frt. Félévre 4 forint. Egész évre 8 frt.

**Kőbányai sertés-piacz.**

Január 8.

a) Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként —400 klgon felüli sulyban) 49—50—krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg sulyban) 53—54 krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli sulyban) 54—55—krig. 4. Fialat közép páronként 251—320 klg, sulyban 51—53—krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klgig terjedő sulyban) — kgon felüli sulyban) 47.—48 krig. 7. Közép (páronként 280 — klg, sulyban) 47.—krig. 48. Könnyű (páronként 220-28) klgig terjedő sulyban) 44—46krig. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli sulyban 49—50—krig. 10. Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) 46—47—krig. 11. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) 45—46krig. Sertés létszám 1896. évi jan. hó 6. napján volt készletben 27605 db. 1896. évi jan. hó. 7-dik — napján felhajtott 1093 darab. 1896. jan. hó 7-dik. napján elszállított 553 drb. 1896. január hó 8-dik. napjára maradt készletbe 28,141 drb. Hizott sertés üzlet irányzata: Változatlan.

**CSARNOK.**

**A királyi tanácsosék.**

— Regény. — 9.

Írta: **Vértesy Arnöld.**

(Folytatás.)

Bizonyosan nyilatkozott volna már Ágasházy Miklós, ha Sarolta kissé jobban bátoritaná. Ő nagysága szeretné ezt valamikép tudtára adni leányának, de az a határtalan büszkeség őt magát is visszariasztja; nem mert szólni a saját leányának.

— Háttha én szólnék? — ajánlkozik Ivan.

— Nem, nem, az még rosszabb volna. Ő nagysága hiába gondolkozik, nem talál rá megfelelő módot. Atyjára talán még leginkább hallgatna a leány; de arra az emberre nem lehet most már semmit bízni, a mit az egyik perczben mondanak neki, a másik perczben elfelejti. Csak olyan tehetetlen, gyámoltalan totyog már ez ide-oda a házban, meghibbant elmével, roskadozó inakkal. Félig gyermek, a kinek csak az evésre van gondja a ki mindig a konyha körül settenkedik s azt lesi, hogy mit főznek.

Nem, ezzel az emberrel igazán nem beszélhet komolyan ő nagysága, ennek csak a sonkás tésztákon és rántott csirkéken jár az esze.

— Mit gondolsz Gábor, nem jó lenne Saroltával beszélni? — próbálgatja mégis ő nagysága. Ha te megmondanád neki, mennnyire örülnél az ő férjhezmenetelének.

— Meg, meg, hogyne mondanám. — dadog a királyi tanácsos ur. Nagyon örülnék, — igazán nagyon örülnék.

— Ha Ágasházy Miklós-hoz menne.

— Persze, persze, Ágasházy Miklós-hoz.

Hogyne? Ágasházy Miklós-hoz.

— Nem felejed el?

— Nem, nem.

— Csak az ő saját boldogsága miatt. —

Érted?

— Értem, Hogyne érteném? Az ő saját boldogsága, Ágasházy Miklós... értem.

— Beküldjem hozzád?

— Be, be.

Mire azonban a leány bejött atyjához, a királyi tanácsos urnak már csak egy homályosan borong valami a fejében. Ágasházyról? Csak arra emlékszik, hogy valamit akar mondani, de már nem tudja, hogy mit.

— Valamit Ágasházyról... valamit, — töpreng rajta, gyöngéden simogatva leánya haját.

Sarolta kitalálta, — de nem szól, csak megcsókolta atyja kezét és gondolkozva kiment.

Oda kint a kerben, mely mint kis városokban szokás, majd minden udvarnak a végében elterült, sokaig járt azután magányosan föl és alá, olykor-olykor hevesen, gyors lépésekkel sietve át a kanyargó utakon, majd megint lassabban fontolgatva.

Hányszor küzdött ő már avval a gondlattal, melyet most forgat elméjében. Büszke lelke visszariad az olyan házasságtól, melyhez szívének semmi köze. Nem szereti Ágasházy Miklóst, nem is valami nagyon sokra becsüli, néha csaknem kiálthatatlan unalmasnak és ostobának találja az izével és hogy is mondjákjaival. De hát mit akar? Nem ismer különbet, a többi is csak olyan vagy még olyan sincs. Ágasházy Miklós legalább jó fiu, a mellett gazdag, előkelő, kamarás, méltóságos asszony lesz, ha hozza meg. Látja, hogy szüleinek is az az óhajta. S miért ne menne inkább hozzá, mint máshoz, ha már csakugyan férjhez kell menni?

Sokszor reá szánta már magát, de mindig visszatartotta valami sajátos idegenkedés, a mit közleleiben érzett. Sértette büszkeségét az a bizalmaskodó modor is, a hogy Ágasházy Miklós egy idő óta vele bínt, az udvarlásnak az a különös módja, mely oly kevés tiszteletet arult el. Nem értette Sarolta, mi jogosithatta föl arra Ágasházyt.

Nem, nem, ez nem olyan ember volt, a kihez ő szeretettel ragaszkodnék. És mégis ez az egyetlen, a ki számbanvehető. Ez a házasság olyan volna, mely legalább megfelelne hiúságának, kielégítené büszkeségét. Olyan házasság, — melyet okos házasságnak szoktak nevezni.

Igen, igen, mi lehetne az ő életének egyéb célja, mint egy okos házasság? Üres, se mi cél, melyet megvet, de hát nincs más, nincs semmi más.

A nyár már vége felé járt. Itt ott sárguló levelek vegyültek a lomb zöldje közé s leperzselt, elszáradt virágok tüntek a leány szemébe. La-sanként valami mélabus hangulat ereszkedett le maskor oly büszke lelkere, valami vágy a nyugalom után. Az ifju évek tüntek s egyszer uysis csak meg kell tenni azt a lépést. Meddig akar még habozni?

A kis kertek csak alacsony palánk kerítés választotta el a szomszéd kerttől. Olyan félig gyümölcsös és zöldseges, félig virágos kertcskék voltak, egy-egy lugassal vagy filegoriával, a hol esténként letelepednek a polgár családok vacsorázni, vagy reggel a kávéjokat meginni. Olyankor áthallatszik a vidám zaj, a poharak csengése s a hangos nevetés az egyik kertből a másikba. De ilyenkor a délutáni órákban, mikor még nem esteledett be, esőndések és úrsek azok a kertek s nem

hallhatni semmi más neszt, csak a szép leány ruhájának suhogását s izgatott lépteinek halk dobbanását.

Vagy azt sem hallhatni, talán csak képzeli az a fiatal ember, ki a szomszéd kert filegoriájából elfojtot lélegzettel tekint ki a szép leány minden mozdulatára. Látja kedves, gyors járását, aztán látja, a mint meg-megáll, tépelődve, habozva. Valjon mi haborgatja lelkét? Micsoda nyomorult gondolai az életnek? Oh, ha levehetné lelkéről azt a terhet! Ha elsimíthatná homlokáról azokat a redőket! De csak innen a távolból nézheti, csak egy-egy néma sóhajást bocsáthat a levegőbe s itt kuczoroghat és álmodozhat, gyáván, tehetetlen.

Hogy kinevetnék hivataltársai a gőzmalomból, ha látnák. A komoly, mogorva pénztárnok, a ki a nőket annyira sem becsüli, mint a körme feketéje, a fürge segédkönyvelő, a fáradhatlan tánczos, a ki minden héten más leánynak udvarol, a malom utazója, a bőbeszédű, hegyes szakallu Don Juán, a ki minden asszonyt és mind a leányt meghódít utjában, a merre csak jár, ámbár a malom nem ebből a czélből küldi ki, hanem csak buzát vásárolni és lisztet eladni.

Hát meg az igazgató? Ez az okos, élces gömbölyű kis ember, a ki olyan mint egy életbölcsességgel megtelt zsák, mely akármelyik oldalára fordul, mindig a jó oldalára fordul. Ez az élelmes, bölcs, a ki mindig azt a tanácsot adja hivatalnokainak:

— A hozomány, uraim, az a fő. — Előbb tessék megnézni a hozományt, azután a leányt.

Hogy nevetnének ezek a derék emberek most mind, ha látnák Cserepes Gézát, a gőzmalom könyvelőjét, hogy kukucska ki onnan a filegoriából s hogy epedek olyan leány után, a ki reá sem néz, a kit megszólítani sem mer s a kinek hozománya sincs. Micsoda kolosszális ostobaság, mondanák egyhanguan.

(Folyt. köv.)

**Tőzsde.**

**Budapesti gabonátőzsde.**

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	6.91—93.
Uj buza őszre 1896.	7.14—16.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.23—25.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.07—09.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.44—46.

**Bécsi gabonátőzsde.**

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	7.46—48.
Tavaszi » márcz.—apr.-re	7.27—29.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.60—61.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.41—43.
Tengeri máj-jun.-ra	4.74—76.

**Debreczeni városi színház.**

*Idény bérlet 18. Páros bérlet 18.*

Pénteken, 1896. Január 10-én:

**Ördög a földön.**

Nagy tündéres látványos ballett 3 rész, 5 képb. (Rendező: Hevessy J.)

Ezt megelőzi;

**Fipsz, a híres nőszabó.**

Énekes bohózat 1 felvonásban. (Rend: Krémer.)

Vasárnap, 1896. Január hó 12-én: általános bérietszünetben Fumagalli Leon hírneves baritonista és Marina Maria a római nagy opera első énekes nőjének vendégfelleptével:

**Rigoletto.**

Verdi nagy operája 4 felvonásban.

## VASUTI MENETREND.

1895. október hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

## Debreczenből indul.

Budapest-felé	gyorsvonat	reggel	8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.	
	este	10 ó. 31 p.	
P.-Ladány—Nagyvárad felé <sup>1)</sup>	délután	3 ó. 48 p.	
	minden kedden déli	12 ó.	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.	
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.	
	éjjel	3 ó. 05 p.	
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.	
Miskolcz—Kassa felé <sup>2)</sup>	reggel	8 ó. 25 p.	
Miskolcz—Kassa felé <sup>2)</sup>	este	8 ó. 05 p.	
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.	
H.-Bössörmény-B.-Szt.-M. felé máv-ról reggel		5 ó. 48 p.	
	vásártérről	6 ó. 04 p.	
	délután	3 ó. 57 p.	
	vásártérről	4 ó. 10 p.	
F.-Abony felé máv-ról reggel		5 ó. 00 p.	
	vásártérről	5 ó. 13 p.	
Ohat—Köcs—Polgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.	
	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.	
Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.		4 ó. 17 p.	

<sup>1)</sup> P.-Ladánytól gyorsvonat.<sup>2)</sup> Közvetlen kocsit Miskolczon át Budapestre.

## Budapestről—Debreczenbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u.	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este	7 ó. 05 p.
» 2 ó. 40 » » sz. v. (Püspök-ladányig)	9 ó. 15 p.
gy. v. (átszállással) este	

## Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 » » sz. v. este	8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » » reggel	5 ó. 45 p.

## Debreczenbe érkezik

Budapest-Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p.
	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
	éjjel	7 ó. 41 p.
N.-Várad-P.-Ladány »	reggel	2 ó. 40 p.
Gsak P.-Ladánytól	reggel	4 ó. 55 p.
M.-Sziget—Szatmár felől	reggel	7 ó. 10 p.
	délután	12 ó. 16 p.
	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmárról	este	7 ó. 45 p.
Ka-sa-Miskolcz felől <sup>1)</sup>	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 40 p.
B-Sz-M—H-Bössör. felől vásártérre	reggel	8 ó. 09 p.
	máv-ra »	9 ó. 17 p.
	vásártérre este	6 ó. 35 p.
	máv-ra este	6 ó. 41 p.
F.-Abony felől vásártérre délután		5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől r. felől vásár		5 ó. 30 p.
	m. á. v.-hoz »	5 ó. 30 p.
Ohat—Köcs—Polgár » vásártérre reggel		7 ó. 50 p.
	m. á. v.-hoz »	3 ó. 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p.		

<sup>1)</sup> Közvetlen kocsit Bp-től Miskolczon át.<sup>2)</sup> Közvetlen kocsit (jun. 15-től szept. 15.) Kassa felől.<sup>3)</sup> Közvetlen kocsit jun. 15-től szept. 15. Kassár

A II-ik

## Magyar Osztalysorsjáték

első húzása február 5-től 8-ig történik.

Legnagyobb nyeremény

egy millió korona.

Eredeti sorsjegyek az első osztályra:

1 egész 20 frt, 1 fél 10 frt,  $\frac{1}{10}$ -ed 2 frt,  $\frac{1}{20}$ -ad 1 frt.Eredeti teljes sorsjegyek  
(mindhárom húzásra)1 egész 60 frt, 1 fél 30 frt,  $\frac{1}{10}$ -ed 6 frt,  $\frac{1}{20}$ -ad 3 frt.

Kaphatók alantírt intézetnél, hol a nyeremények minden levonás nélkül fizetnek ki.

Takarék és Hitelintézet

Debreczen.

Egy csomag élesztő 24 kr. ismét eladóknak 20% engedmény.

## Figyelmeztetés.

A t. cz. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém a Berger-féle élesztőre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli piacon már évek óta egyedül általam árusítatik, ugyanitt nálam beszerzhető kitűnő minőségű **pitlélt rozsliszt kenyérnek**, továbbá valódi **István-gőzmalmi buza-liszt**, finom **Jamaica és Cuba-rum**, legfinomabb **pecco és mandarin-tea**, **Görzi marni**, nagyszemű boszn. **szilva**, **szilvaiz** (lekvár) és vékonyhaju **dió**, **tisztított mazsola** és válogatott **mandula**, ugye egyéb friss és jó minőségű **fűszer-árak** a legjutányosabb áron

KOHN LAJOS

Nagy-Hatvan-utca 1099., Mayer Ferencz-féle ház.

Egy csomag élesztő 24 kr., ismét eladóknak 20% engedmény.

1896

## Hirdetés.

Debreczen szab. kir. város gazdasági törzsgulyájából 6 drb. kislejtezt és számfelletti bika az 1896. évi január hó 13-án délelőtt 9 órakor az országos baromvásáron nyilvános árverésen el fog adatni.

Mely árverésre az érdeklődők meghívotnak.

Debreczen, 1896. január 6.

A városi Tanács.

## Kész kímzöminták

és monogrammok mindenféle nagyságban és legdiszesebb kiállításban kaphatók, esetleg megrendelhetők, ugyszinte kivarrás alá előnyomatnak

Széchenyi-utca 1804.

szám monogram készítő

Füstös Jenőnél.

## 1. Az István gőzmalmi társulat

## GYÁRTMÁNYAINAK ARJEGYZÉKE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint.

## ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

A Asztali dara nagyszemű	100 kltó	12.60
B Szinte » aprószemű		12.20
C Királyliszt		12.20
1. Lángliszt kivonat		11.40
2. Elsőrendű zsemlye liszt		10.80
3. Zsemlye liszt		10.40
4. Elsőrendű kenyér liszt		10.—
5. Közép kenyér liszt		9.60
6. Kenyér liszt		9.—
7. Barna kenyér liszt		7.40
8. Takarmány liszt		5.40
11. Fírom korpa zsákkal		3.40
11. » » zsák nélkül		3.—
12. Durva korpa zsákkal		3.40
12. » » zsák nélkül		3.—
Csirke buza zsák nélkül		3.20

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.

7. és 8. szám 70 »

11. és 12. szám 50 »

Debreczen, 1896. jan. 2.



FERENCZ

Pálinka (sósorszesz),

Vértes gyógysz.-féle

használatban a leghatásosabb.

DEBRECZENBEN: Dr. Kothachnek E., Tóth Béla gyógyszerész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár világhírű gyógyszerei u. m.: Dr. Heuffel-féle gyomorésszencia, Dr. Heuffel-féle vértisztító labdacok, Injeccio vegetet és csapsules vegetales, Baálí nővényesedv, Heckuleszafárdóí kőszvóny-szesz, Antihetín, Dr. Heuffel-féle hajszesz, Lugosi a-czkasücs, Dr. Heuffel-fél bajsznövesztő kenőcs, stb., kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos

sasgyógytárában Lugoson 100 a.